ELEKTRIKSEL ALAN PROJESi 15-30 kVA EGIiTiMi
DERS1:

1) KESIRLi SAYILAR

TANIM

11
a ve b tam sayi olmak Uzere, b seklinde ifade edilen sayilara rasyonel sayi
veya kesir denir. Bir birimin b6élindigu esit parcalardan birini veya bir kacini
gdstermeye yarayan sayilardir.

a — pay
—_ "
kesir cizgisi 0 payda
0
- — U
b dir. (P70

it
0  tanimsizdir.

KESIR CESITLERI

1.1 Basit Kesir: Isaretine bakilmaksizin payi paydasindan kiguk olan
kesirlere basit kesir denir.

L i

- —1<=<1

b basit kesir ise, {b{ dir.

Asagidaki dogruda koyu yere denk gelen sayilara basit kesir denir.

1.2 Bilesik Kesir: isaretine bakilmaksizin pay! paydasindan kiciik olmayan
(baylk veya esit olan) kesirlere bilesik kesir denir. Bilesik kesirler tam
sayihl kesir diye de adlandinilabilir. Tam sayilir kesir, dnde tam say! olan
kesirdir.

Not: 2 bilesik kesir ise EE_}l veya Eﬂ—l dir.
b b b

Asagidaki dogruda koyu gosterilen yere denk gelen sayilara bilesik kesir
denir.

1.3 Tam Sayili Kesir: Herhangi bir sayma sayisi ile birlikte yazilabilen

kesirlere tam sayili kesir denir.
I |

5]
4,3 birer tam sayili kesre 6rnektir.



Her bilesik kesir bir tam sayili kesir bigiminde yazilabilir.

b b ac+b
HE_{L+F_ e

b a.c4+h
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RASYONEL SAYILARDA ISLEMLER:

Kesrinin pay ve paydasi sifirdan farkli bir k tam sayisiyla, carpildiginda veya
bolindiginde kesrin dederi dedismez. Bu isleme kesrin genisletilmesi veya
sadelestirilmesi denir.

1.4 Genisletme ve Sadelestirme
L

b kesrinin;
a__ ak

b bk, k%{] (kesrin genisletilmesi)

a _ ak

b bk, k?é{] (kesrin sadelestiriimesi)
1.5 Denk Kesirler

L

Kesrinin genisletilmesi veya sadelestiriimesiyle b ye esit pek cok kesir elde
1 L '

edilebilir. Bu kesirler b ye denktir denir. b kesri, d kesrine  denk
a__ ¢

ise, b d biciminde yazilir, “a boli b kesri c b6li d kesrine denktir” diye

okunur.

Her denk kesir ayni zamanda esittir. Buna gore,

il (M [ [

b d ise, b d ise ad=bc dir.

1.6 Toplama - Cikarma Islemi
Toplama ve gikarma isleminde payda esitlenecek bicimde kesirler genisletilir
ya da sadelestirilir. Olusan kesirlerin paylar toplanir (ya da cikarilir) ortak

payda alinir.
a, ¢ _axe

] E_ b

a ¢ __ adtceh

bod bd
1.7 Carpma - Bolme Islemi
(7 .c

1)bd bd

2) Fjln'f bt he



4) b
ag __ac+b b_ab
NOT: “¢= " ¢ iken *¢~ ¢ dir

2) USLU IFADELER
a" ifadesine Usll sayl, ‘a’ ya taban, 'n’ ye de s veya kuvvet denir.
Ornegin;

- 4.4.4.4.4 =45

- (-3).(-3).(-3).(-3) = (-3)*
<> X+1).x+1D)x+1)=x+1)3
1 1 1 1\/
* 114D
7 tane
> (%).(=%).(X).(=%).(=x) = (-x)°
1 1 1 1 1\P
- a2 a8 g ....... eg=(a>
b tane

Uslii Sayilarin Ozellikleri
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https://www.eokultv.com/uslu-ifadeler-konu-anlatimi-videolu/123/uslu-ifade-ornek-1

1.
a > 0 olmak uzere, a° = 1 dir.
L 09 tanimsizdir.

Ornegin;

(-i)o=1, (2013)° =1, (V3)°=1

5

2.

k @M = (@mn = gMn j
Ornegin;
- (35)4 = 320

- (25)3 = (5%)3 = 56
214
+ [(3) T =(3)

-> (X—Z)y+1= -
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n_ 1 (E—n_En
"= (o) =(3)
o
Ornegin;
4 1 3 1
* O - 34 81
| 1 1 1
—2\=3 _ — 1
- (-2) 2)3 -8 3
83y% [2V¢ 2 2 4
" (2) ‘(3) 3379
1\3
= (5) =3%=27
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4.
Pozitif gercek sayilarin butin kuvvetleri pozitiftir.

Negatif sayilarin ise tek kuvvetleri negatif, cift kuv-
vetleri pozitiftir.

Ornegin;

- 28-222=8>0
1 4

> (5)=3333"%

2 (-2°=(-2).-2).(-2)=-8<0

2 (-3)*=(-3).(-3)=9>0

UYARI

22 -4

(—2)? = 4 oldugundan —22 # (—2)? olduguna dikkat edi-
niz.

—23=--8

(—2)3 = -8 oldugundan —23 = (-2)23 olduguna dikkat edi-
niz.


https://www.eokultv.com/uslu-ifadeler-konu-anlatimi-videolu/123/uslu-ifadelerin-ozellikleri-4
https://www.eokultv.com/uslu-ifadeler-konu-anlatimi-videolu/123/uslu-ifadelerin-ozellikleri-4-uyari

" )
5'US’[|U sayllarda toplama ve ¢ikarma islemi ortak

carpan parantezine alinarak yapilir.

xa"+ya'-za"=(x+y-2z).a"

Ornegin;

- 534-23%143%=(5-2+4).34=7.3
- 45757 =(4—1).57=3.57

< 273-473=(2-4)73=-278

4 )
Tabanlari ayni olan iki Ustlu sayi ¢arpilirken Ustler
toplanir.

6_ an-am — an+m

Ustleri ayni olan iki tstlii sayi carpilirken tabanlar
carpilir.

a".b" = (a.b)"
% J
Ornegin;
- 343°=3°

> (4T G -(3'-2

- 25.35=(2.3)5 =65
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f =
Tabanlari ayni olan iki ustlt say1 boluntrken payin

usstnden paydanin ussu cikarilir.

n
a' _ am

7. a™

Ustleri ayni olan iki Ustlii say1 béliiniirken tabanlar
birbirine bolunar.

a_"_(a)"
p" \b
\ J
Ornegin;
” 33_175=315—7=38
5" 7-8_g1_1
-> 58—5 =5 =5
6_7= ~§7=37
27 \2
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(8 h
© 0,000...a=2a.10™"

ntane

Ornegin;

- 0,002=2.10"°

- 2,13=213.10"72
-» 0,000001 =1.10°°

2000....0 = a.10"

ntane

Ornegin;

-» 50000 =5.10%

-» 12500000 = 125.10°
- 10002000 = 10002.103
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Uslii Denklemler
fe N

ax0,a#t1 olmak uzere

an=am se n=m
s Y,

Ornek:

4

ONEE

3) BIRINCI DERECE BiR BILINMEYENLI DENKLEMLER

ORNEK SORU:
2x+1-3.(x—1)+2.(x —4) =5x+ 16 denklemini saglayan x dederi nedir?

ORNEK SORU:

2 12 . .
—— = ——— olduguna gdére x kactir?
x+3 2x—8

4) YUZDELIK HESAPLARI

A sayisinin Yuzde B'si = (A / 100) x B

Gunluk hayatta sik karsilastigimiz durumlar igin yuzde
hesaplamalarini nasil yapmamiz gerektigine iligkin
ornekler:

Durum 1: Bankaya yatirdigim 2000 TL para i¢in yil sonunda ylzde 10 faiz geliri elde
edecegimi biliyorum. Elde edecegim faiz gelirinin miktarini nasil hesaplarim?

Matematiksel hesaplama formiilii: (2000 / 100) x 10 = 200 TL
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Durum 2: Magazadan etiket fiyati 120 TL olan ayakkabiyi 30 TL indirimle 90 TL'ye
satin aldim. Magazanin bana ylzde kag indirim yaptigini nasil hesaplarim?

Matematiksel hesaplama formiilii: (30 / 120) x 100 = %25

Durum 3: Maliyeti 250 TL olan bir Grinu yuzde 18 karla satmak istiyorum. Satis
fiyatini nasil hesaplarim?

Matematiksel hesaplama formiili: ((100 + 18) / 100) x 250 = 295 TL

Durum 4: Magazada etiket fiyati 75 TL olan gomlekte etiket fiyati Gzerinden ylizde 30
indirim oldugu belirtiimis. Buna goére bu gomlege édemem gereken bedeli nasil
hesaplarim?

Matematiksel hesaplama formiilii: ((100 -30) / 100) x 75 =52,5 TL

Durum 5: Borsadan 15 TL'ye aldigim hisse senedini 21 TL'den sattim. Buna gore bu
hisseden ylzde kag kar elde ettigimi nasil hesaplarim?

Matematiksel hesaplama formulii: ((21/15) - 1) x 100 = %40



